

ЖИЗНЬ, ОТДАННАЯ УЧЕНИКАМ

Нина Николаевна Матросова,

педагог Центра детского творчества г. Абакана Республики Хакасия,
почётный работник общего образования РФ

- сельский учитель • учительский путь • преданность профессии
- общественная деятельность

Это не красивая фраза с переносным смыслом. Это, к сожалению, реальность...

Среди плеяды достойнейших учителей советского времени особое место занимают сельские учителя — плоть от плоти народа. Они и были и культработниками, и агитаторами, и представителями сельского учительства в различных органах советской власти. Для своих воспитанников и односельчан они были не только учителями, но примером гражданственности и патриотизма, нравственности и духовности. К славной плеяде таких учителей принадлежит и Мария Алексеевна Матросова. До сих пор помнят многие поколения жителей села Каратуз Каратузовского района Красноярского края.

Свой учительский путь начинала она на своей Родине — в татарском селе Омара, окончив женскую гимназию, а затем курсы учителей. С 1918 по 1926 годы учила грамоте своих взрослых односельчан. Уже тогда принимала активное участие в общественной работе: была председателем волостного месткома Союза учителей, членом президиума Мамадышского горсовета.

В 1926 году вместе с мужем Анатолием Алексеевичем Матросовым

Мария Алексеевна была направлена Народным комиссариатом просвещения РСФСР в далёкую Сибирь для ликвидации неграмотности. Там второй родиной для неё стало село Каратуз.

Мария Алексеевна всегда находилась в самой гуще сельской жизни. За активность, за внимание и помощь



Матросова М.А. и Матросов А.А.
Основатели семейной учительской династии

людям сельчане неоднократно избирали её депутатом краевого Совета, а коллеги — членом президиума красноярского крайкома профсоюза работников начальной и средней школы Сибири и Востока.

Мария Алексеевна преподавала русский язык и литературу и учила детей беззаветно любить Родину. Рассказывала коллегам о том, как работает с учениками на уроках, делилась: «Нельзя изучать исторические события в отрыве от сегодняшнего дня. Разве героизм воинов в «Слове о полку Игореве» не соотносится с героизмом советских солдат, воюющих против нашествия фашизма?» Может, это и несколько наивно, но как искренне и как верно...

Пример её беззаветной преданности профессии долгие годы служил путеводной звездой её выпускникам. В то время добрая половина учителей Каратузовского района была учениками Марии Алексеевны. Она никогда не останавливалась на достигнутом, всегда стремилась к новым знаниям: окружные сельскохозяйственные курсы учителей (г. Минусинск), краевые курсы повышения квалификации директоров образцовых школ (г. Новосибирск), краевые курсы подготов-

ки учителей неполной средней и средней школы (г. Красноярск) — где только открывались курсы, там и была учительница Морозова.

Профессионализм позволил ей работать общественным инспектором, членом аттестационной комиссии Красноярского краевого отдела народного образования.

В 1939 году, когда стаж её успешной педагогической и активной общественной деятельности составлял уже более 20 лет, она была представлена к высокой правительственной награде орденом «Знак Почёта» — «За многолетнюю образцовую работу по обучению и воспитанию детей, за активное участие в общественной жизни в селе». Награждение проходило в Кремле. Награду вручал в Кремле «всесоюзный староста» М.И. Калинин. В семейном архиве мы храним фотографии того знаменательного события.



Матросова М.А. 2 ряд 3 слева. Кремль. Вручение Ордена Знак Почёта. 1939 год

Когда вернулась из Москвы, в сельском клубе села Каратуз состоялось торжественное бюро райкома партии и президиума райисполкома — собралось более 500 сельчан и гостей. Сцена и зал украшены первыми весенними цветами, это событие стало праздником для всего села. Марию Алексеевну приветствовали комсомольцы и пионеры, учителя, настоящие и бывшие её ученики. Своего классного руководителя сердечно поздравили восьмиклассники и дали обещание всем перейти в 9-й класс.

Сердечные поздравления с высокой наградой приходили из разных уголков страны, от самых разных организаций, из газет и журналов, со многими из которых Мария Алексеевна сотрудничала. Пришло письмо из журнала «Крестьянка»: «Редакция горячо поздравляет Вас с высокой наградой Союза ССР и желает новых успехов и побед в Вашей работе на благо Родины, на благо народа. Ваш опыт работы для читательниц журнала послужит примером, как нужно работать и как нужно воспитывать детей».

А газета «Красноярский рабочий», поздравляя учительницу с наградой, обратилась к ней с просьбой: «Пишите в нашу газету о своей работе в школе и на селе: как Вы организуете воспитательную работу среди детей, как передаёте свой опыт товарищам по работе. Надеемся, что Вы не откажитесь стать нашим активным корреспондентом и сделать свой опыт достоянием учителей нашего края». В одном из номеров краевая газета назвала её «боевым организатором масс».

...11 июня 1957 года стало последним днём педагогической деятельности и последним днём жизни Марии Алексеевны Матросовой. По окончании учебного года для школьников была организована выездная экскурсия. Мария Алексеевна как директор школы могла и не ехать с детьми, а направить с ними учителя. Но словно сердце предчувствовало, что она должна быть рядом с детьми, что только она сможет защитить их от любых случайностей в дороге. К несчастью, беда и случилась: водитель грузовика, на котором ехали дети («Школьных автобусов» тогда не было!), не справился с управлением и машина упала с об-

ЖИЗНЬ В ПРОФЕССИИ

рыва. В те короткие несколько секунд директор школы помогала детям спрыгивать с несущегося под откос грузовика. А для себя уже не осталось времени — выпрыгнуть не успела, погибла под бортом перевернувшегося грузовика. Последняя запись в трудовой книжке Марии Алексеевны Матросовой —



«Трагически погибла». Так, учительница отдала свой последний вздох, свою жизнь ученикам...

С тех пор прошло почти полвека. В селе Каратуз сегодня новые учителя, новые ученики. Тем, кого спасала от гибели учительница, немногим более 40 лет. Помнят они о своей землячке, читательнице-орденоносце. Помнят и рассказывают о ней своим детям... **НО**